

Hoy TEATRO RUZABA DEBUT de EDMOND DE BRIES Hoy NUEVOS TRAJES Y REPERTORIO MAGDA DE BRIES :: JESUSILLA LAZCANO :: Sensacional debut: LES 1, 2, 3, 4, 5, 6, CRONAY'S :: LOS JAPONESES HANAKUSA-OKINSAN :: WILLY AND CANICH

OLYMPIA PRIMERA ACTRIZ: Catalina Bárcena HOY, A LAS 6'15 DE LA TARDE Y 10'15 DE LA NOCHE: PIGMALION Compañía cómico-dramática dirigida por Gregorio MARTINEZ SIERRA

Información Militar

Por disposición del ministerio de la Guerra se ha publicado el reglamento para el reclutamiento, servicio derechos y devengos de los mecánicos y radiotelegrafistas del servicio de aviación.

Los mecánicos de aviación se reclutarán normalmente entre las clases y soldados del ejército. Anualmente se anunciará una convocatoria con el número de plazas que deban cubrirse. Serán sometidos a un examen de tinteo teórico-práctico consistente en lectura y escritura, elementos de Geometría, motores de explosión, demostración suficiente como obrero construyendo una pieza en el tiempo que se señale, demostración de conocimientos prácticos de motores de explosión. Los alumnos aprobados serán nombrados mecánicos de aviación por real orden.

Los individuos paisanos podrán tomar parte en estos concursos cuando expresamente y en circunstancias extraordinarias lo disponga el ministerio de la Guerra; sufrirán el examen de tinteo teórico-práctico en igual forma que las plazas de individuos de tropa.

Los que resulten admitidos lo serán como voluntarios por cuatro años, pero a título condicional hasta la terminación de curso y en concepto de aspirante a mecánicos de aviación.

Los radiotelegrafistas de aviación se reclutarán por concurso entre las clases y soldados de Ingenieros con título de radiotelegrafista primero, expedidos por el Centro Electrotécnico y de Comunicaciones batallón de radiotelegrafía y primer regimiento de telegrafos.

Los radiotelegrafistas de aviación en primera situación del servicio activo ó renganchados disfrutará de los siguientes aumentos en sus sueldos:

- Cabos y soldados, 30 por 100. Sargentos el 20 por 100. Suboficiales el 15 por 100.

Los mecánicos de aviación que sean «plazas aéreas» disfrutará, además del jornal que les corresponda y siempre que su aparato esté listo para volar, una gratificación diaria de vuelo de 750.

Los que no sean «plazas aéreas» percibirán cuando tengan que realizar viajes aéreos la misma gratificación.

Además del haber por pan y demás devengos que les corresponda como individuos del ejército, disfrutará el jornal que se les asigne, que variará en dos y seis pesetas. Gozará además de los beneficios de la ley de Accidentes del trabajo y disposiciones de carácter social.

En la propuesta de destinos del arma de infantería del mes actual lo han sido los señores jefes y oficiales siguientes que pertenecen a esta región:

Comandante don Cristóbal Quesada y Pérez Cosío, 4 a la caja de Albatros número 43; capitán don Francisco Juan Saura, al regimiento de la Princesa número 4; otro don Camilo Muñoz de la Fuente, al mismo; otro don Cayetano Pidal Lobatón, al regimiento de España número 46; otro don Armando Álvarez Álvarez, al regimiento de Otmunta número 49; otro don Justo Pardo Ibáñez, al mismo; otro don José Moreno Muñoz, al regimiento de Sevilla número 33; otro don Julio Comendador García, al regimiento de la Princesa número 4; otro don Juan Berna Segura, regimiento de Cartagena número 70; otro don Carlos Geroizard Rodríguez, a la caja de Albatros número 43; otro don Adolfo Canencia de la Cuesta, al regimiento de la Princesa número 4.

Para enfeñarlos de un asunto que les interesa se ruega a las señoras doña Carolina Calvo, esposa del capitán don Narciso Sánchez Aparicio y a su hermana doña Angélica Calvo se presenten en el despacho del Capitán general.—E. E.

Delegación de Hacienda

Señalamiento de pagos para hoy: Don Antonio Camps, 86,557,19 pesetas; don Joaquín López, 137,695,02; don Vicente Martí, 491,50; don Joaquín Dagoso, 172,03; don Manuel Fuentes, 172,03; habilitado de los juzgados, 217,75; don Fernando Semeña, 54,51; don Alberto Martí, 892,37; don Modesto Taléns, 782,35; el mismo, 57,57; don Emilio Aguirre, 87,97; don Manuel Asensi, 193,28; don Modesto Taléns, 1,977,83; don Antonio Rodríguez, pesetas, 1,841,45; don Alfonso Torrén, 190,98; don Juan Romero, 179,52; don Pío Valtierra, 272,27; don Federico Cla, 108,42; señores Lucena y López, 66,53; don Rafael Barril, 356,66; don Elías Roig, 912,91; don Juan A. Carera, 756,34; don José de Fuenmayor, 628,85; don Epifanio Manzanares, 699,63; don Remigio Medina, 31,68; don Epifanio Manzanares, dos libramientos de 234,66; y don Manuel Solsona, pesetas, 87,99.

D. Bernardino Bisbal Poveda

A la avanzada edad de 72 años, falleció ayer tarde don Bernardino Bisbal Poveda, del comercio, dejando a su amantísima hija, hijo político, nietas, hermanas y demás familia en el más profundo dolor.

Dotado de gran honradez y laboriosidad, noble y caballeroso, granjose el aprecio de cuantos lo trataron, siendo muy estimado en el círculo comercial, y su firma era de una solvencia crediticia en esta plaza.

La noticia de la muerte del señor Bisbal Poveda, al ser conocida, produjo honda pesar entre sus numerosos amigos.

El entierro que se verificó esta tarde, a las tres, constituyó una sentida manifestación de duelo.

A sus atribuladas hija doña María de los Dolores, hijo político don Rafael Murillo, nietas, hermanas, sobrinos y primos y demás familia les enviamos nuestro sentido pésame.

DIPUTACIÓN

Ayer ingresaron por contingente provincial: Yatova, 597,30 pesetas; Marines, 195; Bocarrente, 2,125; Cenoves, 122,94; Pined, 86,15; Jersa, 471,15; Baring, 162,65; Puebla de San Miguel, 135,20; Soc de Chera, 245,35; Palma, 385; Alfarrasi, 250; Castellón de Rugat, 500; Alberque, 6,600; Fertetaleny, 700; Rocafort, pesetas, 124,25; Benisanó, 300; Casas Altas, 150; Alfarr, 515; Gabarda, 610,55; Puebla de Vallbona, 1,940; Pedalava, 1,175; Ador, 261,65; Túrjar, 626,85; Jalance, 500; Real de Gandia, 500; Ollería, 500; Lucente, 825; Mogenet, 2,000; Onteniente, 2,081,30; Culla, 3,000; Gile, 438; Jativa, 3,900; y Monserrat, 917,74.

TEATRO APOLO

Mañana sábado 30 de Septiembre A las 10 noche: Debut de la compañía de OPERETAS, ZARZUELAS y REVISTAS Dirección: JUANITO MARTINEZ

ESTRENO: La Holandesa

Opereta en tres actos de KALMANN Se despacha en contaduría. Una carta de Rosario Olmos. Nuestro Director, señor Azzati, ha recibido la siguiente carta del diestro Rosario Olmos: «Señor Director de EL PUEBLO. Muy señor mío y de mi mayor consideración: Le agradecería a usted muchísimo ordenase la inserción de la siguiente carta en ese diario de su acertada dirección: Se han hecho circular los rumores, con el insano propósito que es de suponer, que el alejamiento de la plaza de mí siempre querida tierra obedece a un capricho personal ó a una desconsideración a mis paisanos. Nada más lejos de ello. La empresa que rige los destinos de nuestra plaza, no prescindió precisamente de mi actuación á principios de temporada, halagando en extremo á otros diestros forasteros, sino que por boca de su legal representación, se me ofendió en lo más íntimo de mi dignidad profesional, hasta el extremo que adopté la determinación de ausentarme de la tierra, bien á pesar mío y profundamente amargado. Con la vista fija en mi porvenir, fiando en mis propias fuerzas, redoble mis esfuerzos en otras plazas para llegar en el toro al puesto soñado, y en las actuales circunstancias, la empresa, pretendiendo hacer de mí teapariación en Valencia un negocio, sin haber contribuido para nada en el desarrollo de mi carrera artística, me he hecho ofrecimientos que mi decoro no me permite aceptar. En este estado las cosas, dicha entidad, esgrimiendo un arma de dos filos, pretende indisponerme con la afición valenciana, procurando dar la sensación de que no deseo actuar ante mis paisanos. Con dichos propósitos, se me anunció repetidas veces de acuerdo y sin consentimiento mío, con el que fué mi apoderado señor Muñoz, y á tal extremo han llegado las cosas, tal interés tengo en desvirtuar aquellas sordas campañas, que no he vacilado en aceptar cuatro corridas seguidas en Algemesi, por más dinero que me ofreció la repedia empresa y con el principal propósito de que mis paisanos presencien mi modesto trabajo, dando con esto un rotundo mentís á cuantos se obstinan en presentarme como un hijo ingrato de la tierra. De ambas actitudes puede juzgar la afición y á su fallo me someto. Como buen valenciano, estimo que he procedido con el decoro y la dignidad que todos los hombres debemos ostentar como el mejor blasón. ¿Qué más hubiera podido hacer otro valenciano en mi situación? Con este motivo y repitiéndole las gracias, se despide de usted su afectísimo seguro servidor que su mano estrecha, ROSARIO OLMOS. Madrid 26-2-22»

DE TOROS MOVIMIENTO OBRERO

Sindicato único de la madera.—Se convoca á las secciones de aserradores, afiladores y carpinteros mecánicos, á una Asamblea general que tendrá lugar el próximo lunes á las seis de la tarde, en el salón de actos de la Casa del Pueblo. Por la trascendencia de esta reunión se os ruega que hagáis acto de presencia.—La junta administrativa. Sindicato de la Distribución (sección barberos).—Esta sección celebrará junta general esta noche á las diez, para dar cuenta de asuntos de gran interés, relacionados con el conflicto pendiente. Se ruega la asistencia.—La junta técnica.

DEPORTES

Trinquete de Pelayo Con la expectativa que era de esperar, se ha celebrado el partido suspendido el martes á causa de la lluvia, pedido por la afición de este juego de sport, en el que luchaban Chiquet de Simat, Chiquet de Liria y Chiquet de Sueca, rojos, contra Sorri de Valencia (Cacau), Aranda de Vallada (Chato) y Cayo de Valencia (Rafole), azules.

Salió el dinero por los rojos, aceptaron los azules y se dieron iguales de cinco por los rojos, que aceptan también los azules, que de un apretón se colocan 20 por 10 rojos; igualan á 20 y ya desde aquí van siempre delante los rojos hasta llegar á los tantos 55 rojos por 45 los azules, y pasan á la escalera los rojos que se apuntan el último juego y con él dan fin al partido que ha sido uno de los mejores jugados de mucho tiempo á esta parte. El público salió satisfecho. Los dos equipos lucharon á cuál mejor, llevándose la nota de gran feridor el simpático Rafole, que cuando quiere no hay quien le aventaje.—Raqueta.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador accidental señor Jarabo, no tenía ayer noticias que comunicar. Sólo dijo que el Gobernador propietario, señor García Ormaechea, le comunicaba que retrasa un par de días su regreso á Valencia.

En el Gobierno civil se ha recibido la instancia y solicitud para constituir un Sindicato Agrícola en Fuente la Higuera, firmando la solicitud don Vicente Barrachina y otros.

En el Gobierno civil se ha recibido una real orden nombrando correderos de esta plaza á don Juan Sagreras Sánchez y don Carlos Marchante López.

Se ha recibido un título de bachiller á favor de don Ernesto Alonso Ferrer, expedido por el Instituto de Teruel.

Noticias teatrales

TEATRO OLYMPIA La compañía de Catalina Bárcena dará hoy dos funciones: una á las 6,15 de la tarde y otra á las 10,15 de la noche, poniéndose en escena en ambas la comedia de gran éxito «Pigmalion». Mañana sábado, á las 10,15, tendrá lugar el estreno de la comedia de costumbres populares en tres actos—el segundo dividido en dos cuadros—original de Carlos Arniches, «La hora mala», que como se recordará fué uno de los mayores éxitos de la pasada temporada en el Esclava de Madrid.

TEATRO RUZABA

Hoy se inaugura la temporada en este simpático teatro con variada á base de Edmond de Bries. ¿Qué decir más de este gran mago de la moda que ya no lo sepa sobradamente el público de Valencia? Lo único que podemos adelantar es que son muchas las novedades que nos reserva Edmond, y las señoras continuán viendo en él al indispensable y más perfecta artista de su género, porque Edmond de Bries es incansable en buscar novedades para su público. La Magdita, como ya la llama el público de Valencia, también hará lo suyo, y nos promete el estreno de Carabó, música de Balaguer y letra de Mihana; y además brevemente presentará la más grande de sus creaciones: La parodia de «Mi hombre». Con los dos hermanos hubiera bastante para llenar un programa, pero la empresa Salvadora, que sabe hacer las cosas y hacerse querer de su público, ha contratado también á la Jesuilla Lazcano que tantas simpatías tiene en Valencia por la finura de su arte, y la Troupe Cronay compuesta de seis personas, insuperables malabaristas; los auténticos japoneses Nanakusa Okinsan con la escalera de la mujer y equilibrios en plena sala, y finalmente los exitosillos Willy and Cronay, que en sus números del Tourbillon, hombre sin huesos, y el hombre tan completo, Es verdaderamente un programa completo que nunca se vio igual en Valencia.

Trinquete de Pelayo

Esta tarde, á las 3,30 se jugará un grandioso partido en el que tomarán parte los afamados peloteros Guara de Valencia, Espuig de Valencia y Molina de Gandia (rojos), contra Sorri de Valencia, Andrés de Marchalenes y Cayo de Valencia. El partido será á escalera, por encima cuerda, á 60 tantos.

Asamblea de agricultores

Mañana se celebrará en el pueblo de Turis una importante Asamblea para estudiar los graves problemas que afectan á la agricultura valenciana en los momentos actuales. Una comisión de propietarios de Turis está visitando estos días los pueblos más importantes de la provincia con objeto de invitar á ayuntamientos y corporaciones. El propósito de los organizadores es promover en toda la región valenciana un movimiento defensivo de nuestra riqueza y de patriotismo valenciano. Los trabajos preparatorios están obteniendo un gran éxito, lo que parece suponer que la Asamblea en Turis constituirá un triunfo para los intereses valencianos.

Tauromaquia

La novillada del domingo Uno de los festejos más atrayentes de esta temporada lo constituye el organizado para el domingo próximo en el que Posada, Pepe Belmonte y Tomás Jiménez estarán cueles novillos-toros de González Nandín, los cuales fueron descascaronados ayer tarde y el público que lo presencié salió altamente satisfecho por su hermosa presentación. La afición comenta favorablemente la combinación, máxime cuando recuerda la novillada última en la que salió muy satisfecho del espectáculo. Se espera un lleno y que el domingo próximo vuelvan á dar mojivos toreros y tofos para el más cumplido egoio. Esta tarde, de tres y media á seis y media, los señores que tengan hechos encargos de localidades podrán retirarlos de las oficinas de la plaza.

NOTICIAS

Accediendo á la petición de los barqueros de la Albufera, el arrendatario de la caza de dicho lago ha aplazado hasta el domingo próximo la tirada de aves acuáticas, que había de celebrarse el sábado. El Alcalde señor Alborns firmó ayer los siguientes libramientos: Pago de tocas, 266,60; materiales limpieza pública, 940,10; ídem obras alcantarillado, 90; ídem almacén nuevo Policía urbana, 1,843; ídem adquinado, 34; Consultorio Municipal Gota de Leche, á justificar gastos mismo, 800; raciones de leche para el Consultorio de Niños, pesetas 5,919,20; nómina de alquileres edificios de escuelas, 26,779,21. Esta nómina se comenzará á pagar en primero de Octubre próximo y días sucesivos. Por el personal de extinción de perros vagabundos fueron recogidos ayer nueve perros y denunciado uno que no llevaba bozal.

ESLAVA

Hoy, inauguración de la temporada DEBUT de la compañía de comedias DIAZ-ARTIGAS Dirigida por el primer actor Manuel Díaz de la Haza A las 9'45 noche: LA ALEGRÍA DE VIVIR. Cinco actos.—PASO ABATI Magnífica presentación.—Decorado espléndido, de ARNAU.

Cine Sorolla

Programa para hoy Colosal triunfo de la genial artista predilecta de todos los públicos Francesca Bertini en su grandiosa creación Alma salvaje Cinema inspirado en una obra de Severin Mars y C. Clermont.—Extraordinaria film, editada por la Unión Cinematográfica Italiana.—Una vez más admira el público, á la inimitable estrella cinematográfica Francesca Bertini Terminará la sesión con la película cómica Por su blanca mano Dos partes, interpretada por el gran TOMASIN.

TEATRO REGUES

HOY - 29 - HOY Festividad de San Miguel - A LAS 9'30 EN PUNTO - Los dragones de París - M' he deixat - Les spardenyes Exitó creciente Estreño del propósito ¡Qué gran eres, Micalet! Reposición de Les viudes de la plaseta por las principales partes de la compañía

SIFILIS, PURGACIONES, CHANCROS, etc. MEDICO ESPECIALISTA

Calle San Gil, 34. De 9 á 11 y de 4 á 8. El Centre Catalá publicará en el día final de cada mes, á partir del corriente, bajo la dirección del distinguido socio don Federico Canal, un Boletín—portavoz de su vida social— el cual será repartido únicamente entre los socios, entidades análogas de Valencia y Barcelona y personas que lo soliciten de la secretaría de la sociedad.

NOVEDADES EN DISCOS VAYA WAIS FLETA :: CHULA TANGUSTA :: ARCO IRIS ::

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada antihermoroidal Valentín Palacios. Cura el dolor á la primera ó segunda aplicaciones. Venta: VALENTIN PALACIOS, Banda de San Francisco, 32, Valencia.

Lírico

Hoy viernes 29 de Septiembre ESTRENO de la comedia en cuatro partes - Experta en amor - Por la famosa artista americana Constance Talmadge Estreño de la graciosa comica - Leones disecados - y otros importantes éxitos. Mañana, «EL MUNDO NÚMERO DIEZ y SIETE», por el popular JORGE VALHS. Pronto las exclusivas especiales «POR QUÉ LO MATÓ?», de Lucy Doraín y LA DESCONOCIDA, de María Jacobini. Se prepara la serie más sensacional: La hija de la ajusticiada (L' AIGLONNE) El «cine-román», de éxito más rotundo é indiscutible de la producción francesa.—Asunto del insigne autor de «Judex», Mr. Arthur Bernedé, puesto en escena por RENÉ NAVARRE.

BA-TA-CLAN

(Antes teatro Martí) A las 3'45 tarde y 9'30 noche: 25 - NOTABLES Y BELLAS ARTISTAS - 25 Exitó - Exitó - Exitó Ana de Lis: Amparito Blasco - - Ruidoso éxitó - Baldomerito y Baldomerito Exitó sin precedentes de la notable estrella del cancionismo

Adelina Nájera

Exitó - Ovación - Suceso - Exitó En la sesión de la noche, dos sensacionales matches, dos, entre ellos el más interesante de la temporada OITIZ contra GASTON á ocho rounds de dos minutos Exitó - Exitó - Exitó Hoy, todos al Ba-Ta-Clan Mañana sábado: 10 - Grandiosos debuts - 10 Pronto: BROMA TRAGIOA

Cine MODERNO

--- SALÓN DE MODA --- Perfumado con Guidor Hoy y mañana, gran programa.—El sensacional asunto, en dos partes El hombre de la boca torcida (Aventura de Sherlock Holmes) La extraordinaria película en cuatro partes, especial de la Julio César. La democracia de un príncipe Maravilla de fotografía y panoramas, argumento de un interés y sensación sin precedentes, magistral interpretación.

A SU SALUD

Por EL OTRO y el negro AFRICA Pronto: BROMA TRAGICA

THE LAXO

Es el purgante vegetal por excelencia. Quíen lo prueba es su mejor propagador. Espectáculos TEATRO RUZABA A las 9'30: Edmond de Bries y otros grandes artistas. TEATRO OLYMPIA. Compañía Martínez Sierra.—A las 6'15 y á las 10'15: Pigmalión. TEATRO REGUES. Compañía Pepe Angeles.—A las 9: Los dragones de París, M' he deixat les espardeynes, ¡Qué gran eres, Micalet! (estreno) y Les viudes de la plaseta. ESLAVA Compañía de comedia Díaz-Artigas.—A las 9'45: La alegría de vivir. CINE MODERNO De 4 tarde á 12'30 noche: Gran sesión de cine. CINE SOROLLA De 4'30 á 12'30: Gran sesión de cine.—To dos los días estrenos. TEATRO LIRICO. A las 4'30 y á las nueve: Sesiones de cine notorio. Películas de las mejores marcas. CINEMA GINER (calle del Pilar). Sesión continua de 4'30 á 12'30.—Grandioso programa.

LOS CAMBIOS CIERRE DE BOLSA

Madrid, 28
Cambios Paris. 50.20
Cambios Londres. 29.15
Marsos. 0.55

Teatros

TEATRO APOLO

Beneficio de Magda Bries

Magda de Bries, la gentil artista del cuplé, celebró anoche su beneficio en el teatro Apolo. Magda de Bries es una maravillosa cultiva- dora de ese arte difícil y delicado, que exige todas las excelencias que la beneficiada atesora: una mezcla de perversidad ingeniosa y de natural elegancia que le permite expresar ardorosas y elegantes pasiones sin deshacer la gracia de su gesto deliciosamente hermoso. El público aplaudió calorosamente a la linda muchequita de cadenciosa voz, que en sus canciones y en sus danzas mostró el supremo encanto de su arte frívolo que ella anima con elegancias desusadas.

En la vez que el beneficio de Magda de Bries, acontecimiento que llenó el teatro completamente, anoche se despidieron del público todos los artistas que hasta ayer actuaron en Apolo. La troupe de chinos realizó esos arriesgados ejercicios que tanto han agradado. Jessilla Lazcano consiguió muchos aplausos, bailando admirablemente con la estupenda gracia de su cuerpo, esas danzas llenas de exaltación. Es una gran artista, una de nuestras primeras bailarinas.

Edmond de Bries causó, como en anteriores noches, el mismo efecto por su acabadá y perfecta imitación de las maneras femeninas de las estrellas.

TEATRO OLYMPIA

Debut de Catalina Bárcena

Estreno de "Pigmalió"

Por sí no fuera suficiente atractivo de la presentación de Catalina Bárcena, la solemnidad de anoche en Olympia complotose con el estreno en Valencia de la interesante comedia "Pigmalió". Por lo que se refiere a la actriz eminente, es justicia decir que causó en el público la gratísima impresión que se esperaba. "Pigmalió", en cambio, produjé cierto efecto de desorientación o sorpresa, quizá debido a esa estructura—tanto en su estructura mecánica como en la espiritual—necesaria para acompañar de unas enseñanzas divulgadoras de los propósitos de su autor y de sus tendencias artísticas.

Bernad Shaw lleva al teatro sus preocupaciones sociales y sus apostolados humanos con una extraña técnica diluida en un profundo humorismo. Pero, en la escena, no es predicator ni acaso quiera ser humorista. El denso orientador de las organizaciones fabianas—tipo de escuela social desconocido en España—, el pacifista escéptico y sereno, el elevado teorizante del socialismo, cuando descubre casos de observación que no pueden quedar catalogados en ninguna de estas clasificaciones de la ciencia social, es decir, cuando encuentra problemas humanos—de adaptación a la sociedad, por ejemplo—que se escapan a las previsiones de los organizadores sociales, recurre al arte dramático para ofrecer a las preocupaciones ajenas sus trabajos de investigador. La influencia nacional, de la que apenas se libra alguien, y su constante acumulación cultural completan su personalidad de escritor, acaso no bien definida del todo en obras como "Pigmalió".

Esta comedia ofrece al espectador español un interés extraordinario porque descubre un concepto de vida sorprendente en nuestros medios. Tal vez lo menos importante sea la leyenda mitológica—adaptada por Shaw a la actualidad—que sirve de moraleja o guía de la obra. Pigmalió, enamorado de la escultura—animada luego por Venus—salida de sus propias manos, constituye un simbolismo secundario, como también la coincidencia del celibato. Lo importante en la obra de Bernad Shaw no es este simbolismo orientador, sino la extracción de la realidad de tipos que constituyen simbolismos trascendentales.

La traducción de "Pigmalió" que anoche nos dio a conocer la Bárcena, es literal, sin ningún atrevimiento de adaptación, y en este sentido el señor Bronña ha realizado su labor con toda fidelidad. Claro es que esto produce cierta desorientación en el espectador español, pero de todos modos algunos de los motivos dramáticos llevados a la escena por el autor inglés desorientarían en cualquier caso a nuestro público.

Un profesor de fonética—he aquí el primer motivo de extrañeza—utiliza como elemento de experimentación a una muchacha del arroyo, a la que consigue instruir en un medio de expresión más elevado. Insensiblemente para el educador, aquel esfuerzo puramente fonológico tiene derivaciones simultáneas en los medios espirituales y Elisa—la muchacha del arroyo, la hija de mármol de Pigmalió—se ve convertida en una mujer, se ve animada por los insintos amorosos de la especie. Aunque el dramaturgo no resuelve de un modo definitivo la situación ulterior de los dos personajes, pone fin a la obra concierndola a la boda entre el educador y la que había sido elemento de experimentación. A esta solución nos llevan los cuatro actos de la obra, aunque toda su finalidad social esté condensada en un solo personaje: el trapero Alfredo Dutil. Bernad Shaw ha dedicado a este insigne vagabundo todo su cariño creador hasta convertirlo en un moralista. Dutil es el hombre libre, borracho e indigno a quien después ahoga la disciplina de la sociedad. Sus parábolas desoran todos los conceptos de la vida que Bernad Shaw ha expuesto en "Pigmalió". El interés principal de este personaje consiste en que constituye un caso del que sólo nos ofrece modelos la literatura inglesa y en otro aspecto más torturante, la rusa, con sus vagabundos dramáticos.

Elisa—genial interpretación de Catalina Bárcena—la muchacha del arroyo elevada a planos superiores de relación urbana, no es una novedad, por cuanto tiene semejanzas con otras creaciones del teatro italiano y alemán y aun del español. Es, principalmente, una prueba de dificultades para la actriz encargada de adaptarla escénicamente. Y en este sentido, nada tan afianzado e inteligente como la labor de la eminentísima comedianta. Con Catalina Bárcena adquiere la escena española un valor europeo y trascendental. Los aplausos con que fue acogida su presencia iniciaron la obra de fervorosa admiración que se produjo en el público, por su arte magistral, y a la cual adherimos nuestros entusiásmos cordiales.

Con Catalina Bárcena descolaron en la imitación de "Pigmalió" las señoras Quijoto León y Carlos M. de Baena, que nos dió la sensación de un excelente actor.

Al final de todos los actos se levantó el telón, aunque el público—salvo una minoría incomprensible—dedicó sus aplausos a la actriz con preferencia a la obra, necesitada, como decimos, de una divulgación preparatoria.—ESPA.

Por telégrafo y teléfono

DE BARCELONA

Del asalto al tren

El juez especial que entiene en la causa por asalto al tren obrero, cree que la extradición de los detenidos, por este hecho tardará aún algún tiempo.

Boicot a un diario de Madrid

Los vendedores de periódicos han acordado declarar el boicot a un importante periódico de Madrid.

Contra la intromisión del Estado

El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ha facilitado una nota a los periodistas, nota en la que se protesta de la intromisión del Estado en los concursos de ganadería, organizados por la Mancomunidad.

Fusion de sindicatos

La junta directiva del Sindicato de Actores celebró anoche una reunión, que terminó a primeras horas de la madrugada.

Se tomó el acuerdo de fusionar el Sindicato de apuntadores con el de actores, formando el Sindicato de actores, apuntadores y maestros.

Tranquilidad

Según nuestro corresponsal en aquella ciudad, no ha ocurrido ninguna novedad durante todo el día de hoy.

HAVAS.

Para que se normalice el servicio de Correos en Valencia.

El Gobernador de Valencia señor García Ormaechea y el diputado a Cortes señor Hernández Lázaro, han interesado del ministro de la Gobernación, tras larga conferencia, que sean repuestos en Valencia, es decir, que no se traslade a los oficiales de Correos readmitidos, teniéndose en cuenta para ello que es Valencia la única población de España a la que afecta estos traslados.

Y además las necesidades del servicio reclaman que sea cubierta la plantilla de Valencia, que son unos 100, y ahora sólo prestan servicio unos treinta.

Y esta anomalía sólo existe en Valencia, pues en las demás poblaciones está el personal completo y el servicio normalizado.

También el ministro ha recibido iguales requerimientos del Ayuntamiento, de la Diputación, del arzobispo y de muchas entidades oficiales y particulares, fundándose todos en la misma necesidad de regularizar los servicios.

El ministro no ha hecho ningún ofrecimiento concreto.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia señor Marfil, recibió a los periodistas, a los que dijo que había despachado con el señor Sánchez Guerra.

Añadió que no ocurre novedad alguna. Confirmó que don Alfonso regresará a Madrid el próximo lunes, día 2 de Octubre.

El sha de Persia llegará a Madrid el martes, día 3.

Anunció que el Consejo de esta tarde comenzaría a las 4.30.

La reunión ministerial será de larga duración, pues en la misma se han de tratar muchos asuntos.

En el ministerio del Trabajo

El ministro del Trabajo, don Abilio Calderón, ha dicho que en el Consejo dará cuenta a sus compañeros de la labor que prepara para las próximas Cortes.

También ha dicho que prepara un real decreto sobre creación de los comités paritarios.

Añadió el señor Calderón que el gobernador de Alicante le comunica haber quedado solucionadas las huelgas de obreros de las fábricas de alcoholes.

Por último, dijo que en Avila han entrado al trabajo los obreros de la doble vía.

De Fomento

Se han firmado los siguientes decretos de Fomento:

Jubilando a don Joaquín Bordoses, ayudante mayor de la dirección de Obras Públicas.

Admitiendo la dimisión al vocal del Consejo Superior de Fomento, don Fernando Joviales.

Concediendo honores de jefe de Administración a don Eustasio Gil, jefe de negociado.

Una nota de Hacienda

El ministro de Hacienda, señor Calderón, ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"Confirmando el cálculo aproximado que se hizo por el ministerio de Hacienda, al presentar el presupuesto vigente a las Cortes, y leyes tributarias, el déficit que arroja la liquidación definitiva del ejercicio 1921-22, se cifró en 1.101 millones de pesetas, lo que significa que si el resto de los cálculos hechos puede confirmarse, como lo hace, la iniciación del nuevo régimen en nuestra zona de Protectorado en Marruecos, se puede tener la esperanza de que el déficit disminuya en el actual ejercicio considerablemente y permita su extinción en los presentes presupuestos.

Respecto a la situación de Tesorería, es cosa distinta el tener saldo deudor en la cuenta corriente del Banco de España, y el que ese saldo pueda tener importancia alguna, produzca situación de déficit, y ni siquiera molesta para Tesorería.

Las existencias en oro, a favor del Estado, en su cuenta corriente de Tesorería, que no puede ser alterada, permite, no obstante, disponer con su importe al tipo de cotización del día, de 101 millones de pesetas.

Y como, además, por la misma ley de Tesorería, puede el Estado disponer de 350 millones, resulta que podrán atenderse todas las obligaciones que surjan en la administración del actual presupuesto.

Lo único que podría aconsejarse una nueva emisión de obligaciones, sería el deseo de evitar el aumento de la circulación fiduciaria, precipitando de hacer uso del crédito que la ley de Tesorería dispone."

Desmintiendo una noticia

El señor Montejo se ha lamentado de que la Prensa insistiera en su viaje a Melilla para asistir a la inauguración de aquellas escuelas, ya que no puede efectuarlo por retenerle en Madrid ocupaciones ineludibles.

Gracias a las gestiones del director general de Primera enseñanza se ha firmado libramiento para combatir el analfabetismo en Hornachuelos (Córdoba).

Apertura del curso académico.

El domingo próximo tendrá lugar en la Universidad Central, la solemne apertura del curso 1922-23.

Está encargada del discurso inaugural, don José Cases Gil, catedrático de la facultad de Farmacia.

Entierro de D. Leonardo Rodríguez.

Por la capilla ardiente desfilan muchos políticos y amigos particulares del difunto.

A las tres de la tarde, los íntimos del finado sacaron el féretro, colocándole sobre una carroza fúnebre, dirigiéndose a la estación del Norte, para ser trasladado a Coruña, cuyo Ayuntamiento ha reclamado el cadáver, como representante en Cortes de Galicia.

acompañan el cadáver hasta la estación el marqués de Alhucemas, Wais y otros políticos. Al pasar la fúnebre comitiva por frente a la Casa de Galicia, los socios colocaron sobre el féretro una corona.

En la estación fué colocado el féretro en un furgón convertido en capilla ardiente.

Le acompañaban sus íntimos y familiares.

La desviación del Río de Oro

Mañana expira el plazo de presentación de pliegos para llevar a cabo las obras de desviación del Río de Oro en la zona de Melilla.

Del viaje de Burguete a Málaga.

El periódico «La Libertad» publica amplia información aclarando los motivos del viaje del general Burguete a Málaga y su visita a Muley Hafid.

Dice que el ex sultán envió a la cabila de Gnetaya un sujeto que, llamándose Muley Hafid, reunió a los jefes notables y les habló en términos conciliatorios, excitándoles a deponer sus rivalidades con Abd-el-Krim, para que no le cerraran su paso a la zona francesa.

Uno de los notables, que conocía a Muley Hafid, observó que el sujeto que les hablaba tenía un diente negro, que no lo tenía Muley Hafid.

Lo hizo notar así, y el sujeto confesó que no era Muley Hafid, pero mostró una carta auténtica, en la que confirmaba el envío de su representante con la misión expuesta.

Entrado de lo ocurrido el general Burguete, embarcó en el «Bustaman» y marchó a Málaga, donde confederó con Muley Hafid, a quien pidió que terminara la superchería, indicándole al mismo tiempo que era muy peligroso que continuara residiendo en Málaga.

Le pidió un documento redactado en español y musulmán, diciendo a las cabilas que todo lo expuesto por el sujeto que dijo iba en nombre suyo, incluso la carta, era falso.

Este ha sido el motivo de que Muley Hafid haga abandonado su residencia de Málaga.

Regreso

Esta tarde ha regresado de San Sebastián el subsecretario de Fomento, señor Rodríguez Viguri.

¿Han atacado los turcos a los ingleses en Oriente?

Ha circulado el rumor de que los turcos han atacado a los ingleses en los frentes orientales. La noticia se acoge como rumor, pues no se ha tenido confirmación oficial.

La sumisión del Raisuni

Se tienen noticias de Melilla, de haber causado excelente efecto la sumisión del Raisuni. Las condiciones en que ha sido pactada la sumisión, son éstas:

El Raisuni fijará su residencia en Tazarüt, ocupando nuestras tropas una posición, desde la cual se dominará la mencionada residencia.

Los caudales afectos al Raisuni acatarán al Maghzen, los cuales nombrarán un caud que les gobierna.

Los emigrados rebeldes que siguen al Raisuni se reintegrarán a sus respectivas cabilas.

La posición que ocupará España será la de Ait-Gayana.

El Raisuni entregará dos relaciones de los perjuicios que se le han ocasionado en sus bienes y en los de su hermano, y reclamará las anualidades que se le adeudan del tiempo que se hallaba al servicio de España.

Entregará las armas, «comprometiéndose a no entorpecer la acción del Maghzen ni la del Protectorado.

Periodista ante el juzgado

El juzgado militar se ha personado esta mañana en la redacción del periódico «La Acción» para tomar declaraciones relacionadas con la campaña que sigue dicho periódico por lo del desafío descubierto en Larache.

Se ha declarado autor de dicha campaña el señor Delgado Barreto.

Su declaración ha durado dos horas, versando especialmente sobre los datos que han servido de base a esta campaña.

Esta tarde proseguirán las diligencias.

Las evasivas del Raisuni para someterse

El tema principal de las conversaciones ha recaído hoy sobre las noticias recibidas acerca de la sumisión del Raisuni.

Al conocerse los telegramas publicados se advirtió cierta vaguedad en la nueva actitud del Raisuni, porque promete la sumisión, pero no haciéndola directamente, sino por intervención de algunos emisarios que se propone enviar a Tetuán para someterse al Maghzen.

Se dice que no puede admitirse este procedimiento y que se duda tenga eficacia ni valor ni garantía para el porvenir y que el Raisuni debe ir personalmente a Tetuán a someterse al jallifa y al gobierno moro con las ceremonias de costumbre.

Lo contrario puede tomarse como nuevo intento de recelos y malicias del chefir para acabar con la difícil situación actual en que se halla.

Con motivo de este nuevo estado de cosas de la política de la sumisión del Raisuni, dícese que regresará Sanjurjo a Madrid.

Sus amigos se han reunido para rendirle el acordado homenaje.

La ponencia informadora del expediente Picasso.

La ponencia encargada de emitir informe acerca del expediente Picasso se reunió estos días varias veces con objeto de cambiar impresiones.

Por el informe que se estudia se celebrará el 3 de Octubre una reunión en el Congreso.

Porque que este asunto será el primero que se discuta en el Parlamento.

Alrededor de este debate girará la solución definitiva del problema de Marruecos, definiendo su actitud todos los jefes de grupos de la Cámara.

Melquiades Alvarez en Madrid.

Terminado el veraneo esta mañana ha regresado a Madrid Melquiades Alvarez.

Se esperaba en la estación muchos amigos y correligionarios que le hicieron objeto de una acogida cariñosísima.

Se mostró muy satisfecho de la excursión que ha realizado por diversas provincias.

Anormalidades en Larache.— El proceso Jordán

A propósito de las anomalías que se han descubierto en Larache en el proceso contra el capitán señor Jordán, se refiere que cuando tomó posesión del cargo de la comandancia de Larache el general que lo desempeñó largo tiempo con gran acierto, al transcurrir el primer mes en su destino envió por la cuenta de lo que había tomado para el consumo particular y que había pedido a aquella dependencia.

Los encargados hicieron resistencia pasiva para enviársela, pero ante la persistente insistencia, el ayudante accedió a decirle que desistiera de ello, pues no había costumbre de que la comandancia general liquidase estas cuentas.

En otra ocasión se había prohibido la exportación de trigo moreno que emplean los indígenas para su alimento.

No obstante, se exportaba en gran cantidad. Se logró descubrir que el que lo exportaba era un militar, sobornando a los empleados que de la comandancia sustraían los impresos de los telegramas en los que se ordenaba al cónsul de Arcila autorizase la exportación de trigo.

Consejo de ministros

A la entrada

A las cuatro y media de la tarde se han reunido los ministros en la Presidencia, para celebrar Consejo.

El señor Sánchez Guerra dijo que carecía de noticias, y que el Consejo sería de larga duración, por tener muchos asuntos pendientes de que tratar.

El señor Argüelles dijo que llevaba expedientes y varios pasaportes para los ingenieros que han de asistir al Congreso de tranvías en Bruselas y al Trespasirenao.

Habia asistido al entierro del ex ministro don Leonardo Rodríguez, en cuya presidencia figuraban los señores marqués de Alhucemas y Wais.

El señor Sánchez Guerra llevaba el proyecto del Tratado comercial con Noruega por no poder asistir al Consejo el ministro de Estado.

El señor Bergamín también llevaba un expediente sobre dicho Tratado y la liquidación definitiva del presupuesto último.

El ministro de Trabajo expedientes sobre comités paritarios.

A la salida

A las siete y cuarto terminó el Consejo, facilitándose la siguiente nota oficiosa:

«En ausencia del ministro de Estado el presidente dió cuenta del texto del convenio con Noruega.

El Consejo lo escuchó atentamente, felicitándose de los términos en que está redactado, convenido de que no sólo es beneficioso para los intereses españoles, sino que había establecido un vínculo más en la política para estrechar las relaciones comerciales que viene manteniendo desde su constitución este Gobierno, cuidadoso de amparar la producción española y facilitar su exportación.

Se aprobó un proyecto de reglamento regulando las categorías, sueldos y derechos de los funcionarios subalternos del Estado y cumplimiento de la autorización concedida por la ley de Presupuestos.

El ministro de Hacienda dió cuenta de la liquidación definitiva del último presupuesto del cual resulta un déficit de 1.101 millones de pesetas, cifra prevista en el debate parlamentario por el propio ministro.

El Consejo, aun deplorando el hecho inevitable de un déficit tan considerable, se felicitó de que no hubieran tenido realidad otros augurios más pesimistas.

Con este motivo expuso el ministro de Hacienda la situación especial del Tesoro más desahogada que en los días últimos.

Sometió a la aprobación del Consejo las medidas que piensa adoptar.

Dió cuenta el ministro del Trabajo de varios proyectos de reales decretos referentes a la creación y funcionamiento de comités paritarios.

Otro creando en el ministerio una comisión asesora del Gobierno y de la representación española en la organización internacional del trabajo.

El presidente, al terminar la reunión, expuso la marcha de nuestros asuntos en la zona del protectorado que revela una apreciable mejora en la situación.

Se aprobaron los siguientes expedientes: De Guerra:

Se dió cuenta del considerable número de expedientes, siendo los más importantes la autorización para efectuar la subasta de obras en nuestro protectorado de Marruecos; autorización de gastos para la modificación en la cimentación proyectada en el cuartel de caballería que se está construyendo en Sevilla; concesión de la medalla militar a los regulares de Tetuán, Larache y mehallá jerrifana; expediente fijando el cupo de filas del reemplazo de 1922 y la concesión de la medalla por sufragio de la patria a varios jefes y oficiales heridos en campaña.

De Fomento:

Declarando de utilidad pública los trabajos de repoblación de la margen izquierda del río Otiel; expediente de suministro de carbón para la calefacción de los ministerios de Fomento y Hacienda.

De Marina:

Informe reglamentando la organización del Consejo consultivo de la dirección general de Navegación y Pesca.

De Hacienda:

Un presupuesto de gastos de la comisaría regía de Logroño.

Para el del Trabajo, disolución y reorganización de las Cámaras de Comercio de Corn y de Arévalo.

De Justicia:

Varios expedientes de indulto. De Hacienda:

Autorizando a los tenedores españoles de valores del antiguo imperio austro-húngaro para estampillar los mismos.

Autorizando al Ayuntamiento de Málaga para imponer la décima de recargo sobre la contribución urbana, aplicándola para fines de saneamiento de la población.

Concediendo ventajas de exención aduanera y condicionadas a los productos de la República de Honduras.

Acordando la cesantía del empleado excedente de Hacienda.

Concediendo al Ayuntamiento de Gijón autorización para crear arbitrios sobre los productos netos de las compañías anónimas y comanditarias por acciones.

Fixando el capital de liquidación de utilidades de la Sociedad General de Aguas de Murtera.

Autorizando que se realicen por administración las obras necesarias para cubrir y consolidar la aduana de Málaga.

Protestas contra una prohibición.

Firmado por los organizadores del acto de desagravio contra los detenidos ilegalmente, se ha publicado una nota protestando energicamente contra la autoridad que ha prohibido el acto que preparaban contra los abusos de la misma.

Los periódicos consideran el caso insultoso, diciendo que no son éstos procedimientos propios de una nación civilizada.

Redactor de "El Debate" a la cárcel

Dos policías, previamente alcañados, se entrevistaron en el café de España con Víctor de Miguel, empleado del Ayuntamiento, redactor municipal del periódico «El Debate» y sobrino del teniente alcalde de Chamartín, julio de Miguel.

Puestos al habla, Víctor ofreció a uno de los agentes una credencial para el nuevo Matadero a cambio de que le entregara tres mil pesetas.

El agente se las ofreció. Inmediatamente el Víctor mandó al individuo Rafael Rodríguez Liago a adquirir unas letras de cambio.

Las llenó, aceptándolas y recogió el dinero que le entregaban por la credencial.

Inmediatamente fué detenido. La denuncia la ha hecho Saborit que visitó a Millán y al alcalde.

Parece que no es la primera vez que el Víctor realiza estas parecidas a ésta.

Del atraco al cajero de la imprenta alemana.

El juez de Chamberf ha interrogado a los tres detenidos con motivo del atraco al cajero de la imprenta alemana. Negaron en absoluto su participación, diciendo que las afirmaciones que hicieron ante la policía fueron obligadas para evitar ser objeto de medidas violentas.

Acto aplazado

Los firmantes del manifiesto contra los desmanes de la policía, entre los que figuran nuestros compañeros don Roberto Castrovidal y don Arturo Mori, que ayer fueron detenidos durante breves momentos en el juzgado, han acordado aplazar la celebración del acto que proyectaban.

Son generales las protestas contra el atropello de que fueron víctimas no estando suspendidas las garantías constitucionales y que se les saca de sus casas y hasta se les quisó caechar.

El mismo juez que instruye la causa del manifiesto dijo que no autorizaba detenciones y casi añadió que protestaba contra ella por parecerle injustas.

Belmonte en Madrid

Esta noche, a las diez y media ha llegado a Madrid el diestro Juan Belmonte acompañado de su esposa e hija.

En el andén le esperaban varios amigos y redact

